

宁波市教育考试院高招专家为考生支招

3

了解高校建设和专业设置
寻找自身契合点

在填报志愿时,考生和家长常常会盯着“无数”的学校,产生畏惧情绪,无不希望有多方面的高校、专业以及选考、分数匹配等信息,能帮助厘清思路,做出合理的选择。

林晓萍建议家长 and 考生可以按下面的办法来厘清思路,填报合适的志愿。

首先,大家可以对照今年高校招生计划,根据选考科目等要求,确定可以填报的学校和专业。然后,可以登陆浙江省教育考试院网站中的“院校招生章程”,或者登陆教育部阳光高考平台,便可以轻而易举获得相关高校、专业解读等准确翔实的信息。

对于高校,主要了解院校办学层次(本科、高职专科),类型(“双一流”建设高校、公办高校、独立学院、民办高校、中外合作办学、内地与港澳地区办学等),校址等。

对于专业,切勿简单从热门冷门来了解,因为专业就业前景的“冷热”会随着社会的发展需求而变化,所以既要考虑国家发展需求,更要从考生个人的性格特征、身体条件、学科优势、志趣表现等与某个专业的“适配度”来进行“综合考虑”。如人工智能专业对数学、计算机相关知识要求较多,也是计算机、通信、生命科学、心理学等许多学科知识的交叉融合学科,因

此课程多难度大。另外,不同层次不同特色的高校都会开设此专业,培养的实力和侧重点也会有所不同,比如很多985高校和电子类、通信类较强的211高校以培养研究型人才为主,而更多的普通高校可能以培养生产制造和产品应用的就业型人才为主要目标。所以建议对专业不要撒网式笼统了解,而要详细了解感兴趣的高校中可以就读的专业(类)的性质内涵、课程设置、培养方向、就业前景,甚至专业(类)的学术水平、师资力量等。

另外,大家也要了解的是,高校专业调整是持续深化的动态发展改革,高校本科专业设置和调整实行备案或审批制度每年会集中进行一次。今年会有31种新专业列入2022年相关高校本科招生计划。其中工学和理学门类的专业增加数量超过一半,“智慧”“智能”成为高频词汇。

同样的,生源不理想以及相关专业的专业不能很好地适应社会需求可能会导致专业被调整或撤销。如2021年浙江某所高校撤销了经济学、社会工作、体育教育等分属于七个门类的21个专业。

考生在阅读高校招生章程时可留意此类信息,同时了解相关专业建设发展,以便更好地规划今后的职业和深造方向。

4

合理把控平行志愿填报
努力做到落子无悔

根据普通类平行志愿录取规则,考生可以填报80个志愿,轮到考生投档时,系统自动从该生填报的第一个志愿开始依次检索,一旦某个志愿投档成功,则后续志愿都作废。

所以,对考生个体而言,志愿排列的顺序一定是按心仪、向往、喜欢或一般的程度来排列的。实在不愿读的专业或者实在不适应的地方就不要勉为其难地填着充数。只要是志愿正式填报了提交了,都是有录取的可能性的。

当然,成绩和计划出来后,大家会发现,高考分数同分密集,以2021年浙江省为例,从607到622分,这16分区间有13382人,竞争不可谓不激烈。从上段人数和录取计划来分析,新一

段线有16万人之多,而本科计划不到13万。所以,一定要避免一段线就是本科线的错误认识。

也因此,大家在填报志愿时,还是要选择足量的志愿,尽量要多填,以保证顺利录取。

至于“冲、稳、保”的策略,因人而异。建议大家不要“头伸得过长”做无用功,更不要“随便躺平”,觉得只要能进就行。建议可以把前期筛选出来的信息按高校性质层次、所在区域和专业热门冷门,结合往年的录取成绩等做些组合排序,再评估自己的分数位次,学校、专业或者城市哪个先选等因素,最终生成个性化的志愿。在梯度设置时呈现“逐层下楼”的特点,避免俯冲式。

5

综合考量
防止误报甚至退档

林晓萍还提醒考生,一定对照去年我省情况,综合考量,防止误报甚至被退档。

她提到去年有考生填报某校日语专业,事先未认真阅读学校招生章程中“英语、日语、商务英语、商务日语专业限英语语种考生报考”,最终因为高考日语语种被退档。另外,有考生报考学前教育专业、化工与制药类,因为色弱被退档。甚至,还有考生和家长以为中外合作办学专业就是双语教学,被录取后才知道收费和转专业政策和其他专业都有不同,心生悔意。

根据填报规则,每个考生每一段专业平行志愿均实行一轮投档,考生只有一次投档机会,一旦被投档到其中一个

专业志愿,其余专业志愿即失效。若投档后被退档,说明一轮一次的机会已经使用,其他专业平行志愿也不能再投档,只能参加剩余计划的下一段志愿填报和投档。

总之,在选择填报志愿的过程中,建议考生和家长多开开家庭会议,一起把搜集到的高校、专业等信息做汇总筛选,一起把浙江省志愿填报政策规则吃透,一起对孩子和家庭的发展需求等合理定位,一起根据孩子成绩位次进行合适的填报。

行百里者半九十,祝愿广大考生家长走好6月高考升学季的最后一公里,录其所想,开启学习生活新篇章!